	[bookmark: NoNewSerialNo]臺東高中 第二學期 高二自然組地理科第一次期中考
地理(適用99課綱)
CH1~CH5
__________年__________班  座號__________姓名__________
	總       分

	
	


[bookmark: Content] 答  案 
[bookmark: Paper3]一、單一選擇題 (20題 每題2分 共40分)
1.B  2.C  3.D  4.C  5.B  6.B  7.B  8.B  9.D  10.D  11.B  12.B  13.D  14.B  15.A  16.A  17.D  18.B  19.C  20.D  
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 解  析 
一、單一選擇題 (20題 每題2分 共40分)
1.豐田在泰國以及馬自達在印度的絕對優勢，是因為兩家公司在市場潛力預測上擁有精準的判斷能力，進入兩地市場的時間較早，且兩地的工資便宜、人口數多，今日便擁有絕對優勢的市占率了。
2.為促進經濟成長，採取較低匯率並獎勵出口的措施，以累積外匯，與臺灣1970年代起的出口擴張政策相同。
4.瀨戶內海為日本本州與四國之間的半封閉型海域，若海水遭受工業汙染，則汙染源可能不易排出或被海水稀釋，造成的汙染問題將較為嚴重。
5.照片中是一群人在「搬家」，這個「家」是高架屋，此房屋結構常見於熱帶雨林區。(乙)提到午後準時報到的對流雨，是熱帶雨林氣候特徵。
6.為東北風，為西南風，為東南風，為東北風，為西北風，為東南風，故(甲)與風向相反；(乙)只有吹東南風。
7.(A)臺灣冬、夏風向為東北風、西南風；朝鮮半島和日本冬、夏風向均為西北風、東南風；(C)冬季降雨多屬地形雨；(D)季風、梅雨、颱風均為三地帶來豐沛的降水。
8.中南半島其他四個國家當時為共產主義國家，所以未加入東協。
9.炕為當地居民利用烹飪餘熱取暖以應寒冬的設施，此因當地緯度較高、冬季寒冷。
10.依賴外資才市容易受到金融風暴影響的原因
11.勞力外流的「推力」是指菲律賓國內一些「不利生存」的環境因素促使其成為國際移工。
13.利用便宜勞力吸引外資，可見為目前的越南、寮國、柬埔寨等國家。
14.(甲)東協內部差異大，難以取得相同層次的共識；(丙)東協國家產品同質性高，互補性低，因此整合困難，需擴大貿易區。
15.上文中房地產、股票暴起暴落、銀行倒閉、失業問題嚴重，為泡沫經濟破滅的現象。
16.雅加達人口、產業還是屬於過度集中的情形。
17.圖中黑色部分有西亞的沙烏地阿拉伯、伊拉克、伊朗、阿拉伯聯合大公國、卡達、科威特，非洲的利比亞、阿爾及利亞、奈及利亞、安哥拉、加彭、赤道幾內亞，與南美的委內瑞拉、厄瓜多，這些國家均為石油輸出國家組織（OPEC）的成員國。
18.(甲)赤道地區終年多雨為I.T.C.Z.影響。
19.在亞洲分工體系中，日本與南韓是資金、技術供應源。
20.華人受到當地排擠，和華人出生率高低關係較少。
二、單一選擇題組題 (30小題 每小題2分 共60分)
· (1)(丁)二次大戰結束，日本為戰敗國，緊接著韓戰，美軍勢力未撤的景象；(甲)泡沫經濟時期，日圓升值，民間、企業展現強大的經濟，投機氣息濃厚；(丙)泡沫經濟破滅，經濟衰退（以股市收盤時間意味著交易停止）；(乙)經濟復甦，和美國、歐盟並列三大經濟核心。
(2)由於二次大戰後，日本經濟的高度發展，興盛的出口貿易，累積巨額外匯，也因為與歐美國家發生貿易摩擦，於是採日圓升值的方式，以利商品進口，縮小對外順差。由於衝擊國內的出口貿易，對企業採低利率政策彌補，導致後來民間企業因資金充裕而形成熱錢，發生了泡沫經濟。
(3)泡沫經濟破滅後，經濟衰退，企業間為節省生產成本，紛紛採人事成本縮編的策略，或裁員、或減薪，以度過難關，昔日的終身雇用制和年功式薪資耗費大量人事成本，只有轉型以因應。
· 戰後日本受美國暫管，亦受其扶持。
(2)由重化工業轉變為技術密集產業，係受石油危機之影響。
(3)內需即是加強國內各項建設。
(4)第五、七階段以研發為主軸，將生產線外移。其中第五階段是因靠近市場地區而產生的利基。第七階段是全球分工體系下，擁有大量核心技術而出現的產業發展優勢。
· 俄羅斯、秘魯屬西方文化區；印尼、菲律賓和越南皆屬東南亞文化區；中國屬東亞文化區。
(3)(A)亞太經濟合作會議的會員國主要是具地緣關係；(B)為非洲聯盟的主要目的；(C)目前區域組織內制訂統一貨幣的是歐洲聯盟。
· 甲→新加坡（人數少，人均GDP最高）；乙→泰國（佛教國家，在中南半島國家中，人均GDP最高）；丙→印尼（伊斯蘭教，人口最多）；丁→越南（大乘佛教為主，天主教徒人數次之，因其受法國殖民的背景）；戊→汶萊（人口數最少，但因盛產石油，人均收入極高）；己→寮國。
(2)亞洲四小虎的下一隻虎是越南(丁)，乙、丙為四小虎。
(3)新加坡的經濟支撐來自發達的轉口貿易，以及後來的金融服務與觀光業。
(4)湄公河流經半島五國，上游在緬、寮邊界，下游出口在越南的胡志明市。
· (2)題目所問為消費免洗筷的「直接」影響，所以應為森林面積的縮減。　(A)(B)(D)皆為間接影響。
· (1)南韓的經濟發展幾乎仰賴大型企業財團，而這些大型企業為了擴大生產規模與產品的市占率，紛紛向國內、外金融機構借貸大量金額，但在2008年起發生的全球金融風暴中，國際金融機構認定南韓仰賴對外借貸的經濟體制極易崩盤。
(2)南韓在科技產業中擁有極高比例的核心技術，產業的附加價值較高，故能在金融風暴中仍保持穩定成長。
(3)由於日本與南韓在資訊科技與電子產品的市場重疊性過高，包括半導體、液晶面板、行動電話、電腦及電器設備等，皆是近年來日本與南韓大型企業之間競爭的產業類型。
· (1)南韓政府為扶植大型企業，制定利於企業擴張的優惠條件，例如：極低的銀行貸款利率，以致於和冰島有相同的銀行危機風險，一旦銀行有放款逾期無法收回之情勢，即會產生信心動搖，造成金融風暴。(2)企業報價競爭力大增和韓圜貶值有關，貶值有利企業出口，競爭力增加。舉例：因為同樣花1,000韓圜在南韓製造的產品，貶值前的國際售價（以美金計算）高於貶值後，故韓製產品的價格在國際上呈現下降，提升其市場的競爭力。
(3)「上、下游兩頭抓」，就是上、下游產業的垂直整合，一來確保原料來源無虞，二來下游市場通路順暢。
(4)臺灣中、小型企業具有和上、下游產業間綿密的合作關係以及鄰近區位的空間聚集，既有良好的產業連鎖關係，又可獲得聚集經濟。
· .(1)由當地豐富的歷史文化資源以及「當時都城爆發瘟疫」可知，應為日本京都。
(2)「花轎」為中國傳統婚禮迎娶時的必要器具，屬於中國文化的一部分。
(3)「世界文化遺產」的認定與公告機構為聯合國教科文組織（UNESCO）。
· .(1)依據該交通路線經過之等高線較為密集且複雜判斷，表示地形崎嶇不平地勢起伏大，且路線於甲地附近的急彎轉折亦不合乎公路修築的考量，故研判較可能為高山纜車。
(2)圖中央為「阿蘇山」附近之一個火山口。
(3)鄰近交通線，並可徒步50～60公尺登上去，且觀賞火山口景觀，再加上「坡度」較緩的條件，故「丁」地點較適合。
(4)視域分析（可見區域）為尋找最佳觀景點之方式，而GIS中的地勢分析可進行視域之研判。
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